

修改妨害传染病防治罪、高空抛物入刑、严惩金融乱象 七大看点解析刑法修正案(十一)草案

新华社 新华视点 记者 罗沙 熊丰 翟翔

刑法修正案(十一)草案28日提请全国人大常委会会议审议。从保障疫情防控、惩治高空抛物，到打击药品“黑作坊”、严惩金融犯罪，草案针对人民群众普遍关心的一系列新情况、新问题作出直接回应。

看点一：加强疫情防控刑事法律保障

总结新冠肺炎疫情防控经验和需要，刑法修正案(十一)草案修改妨害传染病防治罪，进一步明确新冠肺炎等依法确定的采取甲类传染病管理措施的传染病，属于本罪调整范围。

同时，草案补充完善构成犯罪的情形，增加规定了拒绝执行人民政府依法提出的预防控制措施，非法出售、运输疫区被污染物品等犯罪行为。

将拒绝执行有关防控措施等行为列入刑法，是全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设的重要体现。北京师范大学中国刑法学研究会副秘书长彭新林表示，这有利于补齐公共卫生刑事法治保障的短板，贯彻罪刑法定原则，为有效惩治妨害疫情防控的犯罪行为提供明确法律依据。

看点二：高空抛物、抢夺公交车方向盘或将入刑

高空抛物、抢夺公交车方向盘是近年来社会各界普遍关注的问题。继民法典完善高空抛物坠物治理规则，并针对严重干扰运输秩序和危害运输安全相关问题作出规定后，刑法也拟对此作出修改。

刑法修正案(十一)草案规定，从高空抛掷物品，危及公共安全的，处拘役或者管制，并处或者单处罚金。有前款行为，致人伤亡或者造成其他严重后果，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

草案同时规定，对行驶中的公共交通工具的驾驶人员使用暴力或者抢夺驾驶操纵装置，干扰公共交通工具正常行驶，危及公共安全的，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金。

明确高空抛物、抢夺公交车方向盘行为的刑事责任，有利于增强民众法治意识，增强预防和震慑效应，减少和

遏制此类悲剧的发生。彭新林说。对于妨害公共交通工具安全驾驶的犯罪，草案还规定，前款规定的驾驶人员与他人互殴，危及公共安全的，依照前款的规定处罚。有前两款行为，致人伤亡或者造成其他严重后果，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

专家认为，实践中出现过公交车司机与乘客互殴引发事故的情况。草案对此进一步细化了各方的责任，有望更好维护公共交通安全。

看点三：加大力度打击药品“黑作坊”

“黑作坊”生产、销售药品危害严重，刑法修正案(十一)草案对其规定与生产、销售假药罪同等处罚。这也是在药品管理法对假劣药的范围作出调整以后，对涉药品犯罪惩治保持力度不减。

药品“黑作坊”，是严重危害人民健康的毒瘤。草案显著加大了对“黑作坊”的惩治力度，也将药品领域治理的触角进一步向源头和前端延伸。彭新林说。

同时，草案总结长春长生疫苗事件等案件经验教训，与修改后的药品管理法进一步衔接，将一些此前以假药论的情形以及违反药品生产质量管理制度规范的行为等单独规定为一类犯罪。

陕西浩公律师事务所主任王浩公认为，对于生产、销售假劣药犯罪，现行刑法在定罪量刑上还存在一定程度的不平衡、不适应等问题。草案的规定有助于建立起对涉药品犯罪相对独立的刑法判断标准，更好实现罪刑相适应，让这类犯罪受到与其危害性更为匹配、更加严厉的处罚。

看点四：严惩金融乱象

打着“互联网金融”旗号，以投资之名行诈骗之实，非法集资陷阱不仅扰乱经济金融秩序，更严重侵害人民群众财产。

刑法修正案(十一)草案对此作出回应，将非法吸收公众存款罪的法

定最高刑由十年有期徒刑提高到十五年，调整集资诈骗罪的刑罚结构，加大对非法集资犯罪的惩处力度。

彭新林认为，非法吸收公众存款罪属于涉众型经济犯罪，社会危害性较大。法定刑过轻会降低震慑作用，客观上导致一些犯罪分子宁可服几年刑也不愿意主动退赃。因此有必要适当调整该罪的法定刑，切实解决量刑档次过窄、杠杆作用不明显的问题。

对于社会公众深恶痛绝的非法讨债问题，草案总结扫黑除恶专项斗争实践经验，将采取暴力、软暴力等手段催收高利放贷产生的债务以及其他违法行为不予保护的债务，并以此为业的规定为犯罪。

非法讨债可能引发故意伤害、非法侵入住宅、非法拘禁等多种犯罪行为，往往还涉及共同犯罪等问题，给司法实务处理增加了难度。王浩公表示，在刑法上对暴力、软暴力、非法讨债进行准确定性，有利于严惩犯罪行为，强化事前预防，减少受害人可能受到的侵害。

此外，为进一步防范化解金融风险，维护金融秩序，草案还完善了证券犯罪规定，包括提高欺诈发行股票、债券罪和违规披露、不披露重要信息罪的刑罚等。

看点五：增加规定商业间谍犯罪

在加强企业产权刑法保护方面，刑法修正案(十一)草案修改侵害商业秘密罪入罪门槛，进一步提高刑罚。

同时，草案增加规定商业间谍犯罪，规定为境外的机构、组织、人员窃取、刺探、收买、非法提供商业秘密的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节严重的，处五年以上有期徒刑，并处罚金。

在激烈的竞争中，各类刺探商业秘密的行为时有发生。彭新林表示，各国普遍重视对商业秘密的刑事立法保护，而目前我国刑法相关规定滞后于现实需要。增加规定商业间谍犯罪，有利于更好保护企业产权，维护国家经济安全和经济秩序，符合产权保护刑事立法的国际趋势。

为进一步加强企业产权保护和优化营商环境，草案还加大惩治民营企

业内部发生的侵害民营企业财产的犯罪，进一步提高和调整职务侵占罪、非国家工作人员受贿罪、挪用资金罪的刑罚配置，落实产权平等保护精神。

看点六：明确非法基因编辑等犯罪

对于人体基因、人体胚胎等有关的医学和科研活动，近期出台的民法典明确了相应规则。为维护国家安全和生物安全，防范生物威胁，刑法修正案(十一)草案也对此作出规定。

与生物安全法衔接，草案增加规定了三类犯罪行为：非法从事人体基因编辑、克隆胚胎的犯罪；严重危害国家人类遗传资源安全的犯罪；非法处置外来入侵物种的犯罪等。

草案规定，违反国家有关规定，将基因编辑的胚胎、克隆的胚胎植入人类或者动物体内，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

王浩公认为，刑法对科研不端行为作出回应是大势所趋，对于具有较大社会危害性的科研不端行为进行入罪处理，对于遏制相关犯罪行为，维护国家科技力量可持续发展，具有显著意义。

看点七：将侮辱、诽谤英烈行为规定为犯罪

刑法修正案(十一)草案维护社会主义核心价值观，保护英雄烈士名誉，与英雄烈士保护法相衔接，将侮辱、诽谤英雄烈士的行为明确规定为犯罪。

草案规定，侮辱、诽谤英雄烈士，损害社会公共利益，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。

这将进一步完善保护英雄烈士的法律体系。彭新林表示，草案适当扩大侮辱罪、诽谤罪的对象范围，将英雄烈士的名誉、人格尊严纳入刑法保护，显著加强对英雄烈士合法权益的保护力度，有助于更好维护社会公共利益，弘扬社会主义核心价值观。

新华社北京6月28日电

5月份工业企业利润同比增长6%

新华社北京6月28日电（记者陈炜伟）国家统计局28日发布的数据显示，5月份，全国规模以上工业企业实现利润总额5823.4亿元，由4月份同比下降4.3%转为增长6%。

国家统计局工业司高级统计师朱虹分析，5月份，随着复工复产深入推进，生产经营秩序逐步恢复，工业企业效益状况持续改善，当月利润增速实现由负转正。

统计显示，5月份，工业企业成本上升压力明显缓解。同时，工业品购进价格回落幅度明显超过出厂价格

交通运输部：

端午假期预计发送旅客7878.6万人次

新华社北京6月27日电（记者魏玉坤）记者27日从交通运输部获悉，今年端午节期间，全国交通运输行业运行总体平稳有序，路网运行总体平稳。6月25日至27日，全国铁路、道路、水路、民航预计累计发送旅客总量7878.6万人次。

端午节期间，全国高速公路、国省干线公路、大中城市周边路段及收费站通行正常，全国路网运行总体平稳。6月25日至27日，全国高速公路总流量预计达9268.97万辆。

端午小长假国内游客超4880万人次

新华社北京6月27日电（记者余俊杰、陈爱平）文化和旅游部27日晚公布端午小长假旅游统计数据，6月25至27日，全国累计接待国内游客4880.9万人次，累计实现国内旅游收入122.8亿元。

据了解，今年端午节期间，文化和旅游部办公厅相关负责人介绍，针对疫情与汛期叠加给假日旅游市场带来的挑战，各地文旅行政部门加强了对景区的安全风险评估和监测。端午假期3天，全国未发生重大涉旅安全事故和重大投诉案件。

据悉，各地按照能接尽接的原则，将重点旅游景区视频监控信号接入文化和旅游部综合监测与应急指挥平台，共巡查5A级旅游景区1100余个。

应急管理部：

端午节假期全国未发生重大及以上自然灾害和生产安全事故

新华社北京6月27日电（记者刘夏村）记者27日从应急管理部获悉，截至当日18时，端午节假期全国未发生重大及以上自然灾害和生产安全事故，全国受灾人数、损坏房屋数量和直接经济损失与近5年同比明显减少。

应急管理部有关负责人表示，当前疫情防控、复工复产和季节性灾害、高温多雨等因素叠加碰头，端午节假期群众出行出游增多，旅游、交

通、消防等领域安全风险上升。

这位负责人介绍，假日期间，各地应急管理部门组织会商分析研判重点地区重点风险隐患，有针对性部署应对措施，有力有序有效处置灾害事故。全国综合性消防救援队伍共出动车辆1.23万辆次、指战员6.63万人次，参加抢险救援5846起，营救疏散群众8185人。

商合杭高铁实现全线贯通

新华社合肥6月28日电（记者汪奥娜）28日8时56分，G9394次复兴号列车从合肥南站始发，驶向杭州东站。至此，商合杭高铁合肥至湖州段正式开通运营，商合杭高铁实现全线贯通。

据悉，商合杭高铁合湖段起自安徽省合肥市肥东县，终至浙江省湖州市，经湖州站与南京至杭州高铁接轨，通达杭州。其中，柘皋站、含山南站、郎溪南站等为新建站点。线路贯通后，合肥到宣城最快只需1小时。

世卫拟筹集313亿美元应对新冠 包括采购20亿剂疫苗

新华社日内瓦6月26日电（记者刘曲）世界卫生组织26日宣布，未来12个月将需要313亿美元用于开发和交付新冠药物、检测工具及疫苗，包括到2021年底采购20亿剂疫苗，其中10亿剂用于中、低收入国家。

世卫组织当天更新了其领导的获得抗击新冠肺炎工具加速器国际合作倡议的投资需求。世卫组织称，该倡议将围绕诊断、疗法、疫苗以及卫生系统和社区网络连接这四个支柱展开，预计未来12个月所需投资将达313亿美元，其中34亿美元已获认捐，剩余279亿美元资金缺口中有137亿美元需求迫切。

此外，世卫组织计划到2021年中，向中低收入国家交付5亿件新冠检测工具和2.45亿个疗程的治疗药物，并到2021年底向全球提供20亿剂新冠疫苗，其中10亿剂用于中、低收入国家。

疾控专家：

接收快递时应尽量减少人员接触

新华社北京6月27日电（记者魏梦佳）与外卖、快递人员短暂交接物品有可能被感染吗？在27日下午举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，中国疾病预防控制中心研究员王丽萍表示，一般通过短时间接收快递被感染的几率很低，但在有新冠病毒传播的地区，市民在接收快递时应尽量采取智能快件箱接收等模式，减少人员间的直接接触，并做好防护措施，以降低感染风险。

王丽萍介绍，根据目前对新冠病毒传播途径的认知，病毒主要通过近距离直接接触感染者的呼吸道飞沫而传播，或因手部接触了感染者污染的物品，再由沾染了病毒的手通过触摸眼、口和鼻而感染；在相对密闭的环境中长时间暴露于高浓度气溶胶情况下，也有可能存在经气溶胶传播的可能。一般认为，通过短时间接收快递被感染的几率很低。

尽管如此，王丽萍说，在接收快递时，市民应养成良好的卫生习惯。不管是在家接收快递、到小区门口取快递，还是在快递物品投件箱内取快递，市民都应提前佩戴好口罩，拿到快递后应妥善处理好快递包裹外包装，再及时用流水和肥皂洗手或使用手消毒剂。快递外包装应按照日常生活垃圾分类要求进行妥善处理。

此外，夏季来临，蚊蝇增多，对于市民关于蚊蝇是否会传播新冠病毒的担忧，王丽萍表示，根据目前研究，蚊蝇不具备传播新冠病毒的生物学基础，此外从目前掌握的流行病学证据来看，全球目前也未发现由蚊蝇等媒介生物导致人体感染新冠病毒的报道，但蚊蝇仍具备传播其他传染病的风险，如通过蚊子叮咬传播的疟疾、登革热等。

她提醒市民，在夏季应做好防蚊虫叮咬的保护措施，注意妥善保存好食物，防止苍蝇叮爬。通过采取有效的防蚊、防蝇措施，可降低媒介传播疾病和肠道传染病感染的风险。



赏荷度假

6月27日，游客在郑州紫荆山公园内观赏荷花。
当日是端午假期最后一天，不少游人来到河南郑州紫荆山公园，赏荷度假。
新华社记者 朱祥 摄

微软宣布将永久关闭实体店

新华社纽约6月26日电 美国微软公司26日宣布，将永久关闭其全球实体店铺，把零售业务转移到线上。

受新冠疫情影，微软自今3月起临时关闭所有实体店。微软在全球约有100家实体店，其中绝大多数位于美国本土。实体店主要展示和销售笔记本电脑等硬

件产品。

微软当天发表声明说，公司将采取新的零售策略，未来继续投资于线上商店，每月在全球190个市场为超过12亿顾客服务。公司还将打造四家体验中心，利用分别位于纽约、伦敦、悉尼以及微软总部所在地华盛顿州雷德蒙德市的四家实体店改造而成。

微软还表示，关闭实体店预计将耗资4.5亿美元，但公司不计划裁员。

有行业人士指出，微软关闭实体店也是由于其推出的Surface平板电脑等产品在消费市场上反响平平。

反哺母亲河 守望乡愁情 倡议书

爱护河流、维护生态、保护环境，是我们每一个公民义不容辞的责任。河畅、水清、岸绿、景美，是我们共同的心愿。为把我们的母亲河建成美丽河流、健康河流、幸福河流，为重拾我们心底那抹浓浓的乡愁情，我们郑重发出反哺母亲河守望乡愁情的倡议：

- 一、捡拾一片垃圾，让母亲河更加干净。
- 二、岸边种颗小树，让母亲河更加漂亮。
- 三、护理一段河岸，让母亲河更加美丽。
- 四、制止乱倒乱排，让母亲河更加迷人。
- 五、杜绝非法捕捞，让母亲河更具灵气。
- 六、制作一幅标语，宣传我们的母亲河。

张家界市河长制工作委员会
2020年6月23日